
Protokoll der 24. Sitzung des Ortsausschusses St. Crutzen
am Mittwoch, den 08.11.2023 um 20:00 Uhr 

im Gemeindezentrum St. Crutzen, Raum Puquio

Anwesend: Brigitte Kleemann, Klaus Beberweil, Jürgen Betz, Birgid Fuchs, Karl Gerecht, 
Marita Giegler-Benedikt, Heidi Kettenhofen, Jutta Schmidt, Monika Witt, Mathias Wolf, 
Bärbel Schorr
Entschuldigt: Katharina Kiefer, Matthias Kiefer, Jakob Schorr, Dolores Nold, Dana Klatzka
Als Gäste: Frau Molitor, Herr Dluhosch, Christoph Wentzel

TOP 1 Regularien: 

Begrüßung durch Brigitte Kleemann, Protokollführung Bärbel Schorr.
Das Protokoll vom 19.09.2023 gilt als genehmigt.
Geistliches Wort Brigitte Kleemann: 50 Zeilen „Satan“ von Pater Olaf 
Derenthal

TOP 2 Vorstellung des Kita Konzepts - Frau Molitor und Herr Dluhosch:

Die Kita geht seit Beginn des Jahres in ein Konzept der „Teilöffnung“ über (das
neue Konzept in der Kita gilt nicht für die Krippe, d.h. nicht für alle 80 Kinder).
Die Kinder erfahren dabei gleichzeitig die Sicherheit der Stammgruppe 
(geschlossenes Modell) und die Öffnung der Gruppen (offenes Modell). 
Täglich zwischen 8:00 Uhr und 10:00 Uhr gibt es im Flur ein „Bistro“ für eine 
geöffnete Frühstückszeit mit einer Fachkraft und den bekannten Regeln. 
Dort mischen sich die Gruppen bereits sehr gut.
In der offenen Zeit zwischen 8:00 Uhr und 10:00 Uhr dürfen die Kinder alle 
Räume besuchen, die jetzt Schwerpunkte haben, z. B. Forschen, Verkleiden, 
o.ä.. Die Kinder können sich mit ihrem eigenen „Bilder-Punkt“ an der Tür in die
Gruppe einbuchen und erkennen durch einen roten oder grünen Punkt an der 
Tür, ob das dann aktuell für den gewünschten Raum noch möglich ist oder 
nicht. In einer Probephase wurde diese Idee gut angenommen. Die Konzepte 
werden auch mit dem QM überprüft und angepasst.
Die Kita arbeitet in einer Erziehungspartnerschaft mit den Eltern.
Ein Austausch über das Konzept erfolgte und Nachfragen der 
Ortsausschussmitglieder wurden beantwortet.

Vom Umbau der Kita profitieren Kinder und Mitarbeiter*innen. 

Es gibt bereits einen neuen Elternbeirat in diesem Jahr. Bitte für die Mitarbeit 
im neuen Ortsausschuss auch in der Elternschaft der Kita werben.

Die eigentlich gute Personalsituation ist allerdings, krankheitsbedingt, sehr 
angespannt, so dass in der vergangenen Woche Gruppen geschlossen 
werden mussten und nur eine entsprechende Notbetreuung angeboten 
werden konnte.
Herzlichen Dank für den Bericht und Danke an das ganze Kita Team.
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TOP 3 Ortsausschuss Arbeitskreise

Ökumene: am traditionellen, gemeinsamen Gottesdienst im Mai wird in St. 
Crutzen Kommunion gefeiert, daher entfällt der ökumenische Gottesdienst im 
Mai 2024.

Eine Welt Fond: Die Mittelverwendung von 4.000€ verteilt sich wie folgt:
El Izote 1.200€, Herzen für eine Welt 1.300€, Bulgarienhilfe 1.500€.

Eine Welt Kreis: ein Drittel des Erlöses vom Adventsmarkt kommt Puquio 
zugute. Am. 12.11. findet eine Zoom Konferenz mit Bischof Nann statt, der 
von Puquio aus teilnehmen wird, zusammen mit dem Pfarrer und einer 
Ordensschwester.

Messdiener: In 2024 findet eine Rom-Wallfahrt statt. Es gibt als Sponsoring 
wieder Messdiener-Wein zu kaufen.
Auf Initiative von Katrin Gallegos-Sanchez fand am 5.11. ein Treffen der 
Messdiener und Wort-Gottes-Feier Beauftragten statt, um die Einbindung der 
Messdiener in WGFs abzusprechen und zu proben. Die entsprechenden 
Absprachen wurden in der Praxis bereits umgesetzt.

Bildung und Kultur: am 26.12.2023 um 17:00 Uhr findet im Pfarrheim, Raum 
Puquio ein Harfenkonzert statt. Die Ankündigung durch Plakate folgt.

An der Veranstaltung „Ich danke Dir Gott für Deine Farben“, geleitet von Jutta 
Schmidt, haben an fünf Abenden insgesamt 18 Teilnehmerinnen 
teilgenommen. Es gab positive Rückmeldungen und mit dem erhobenen 
Beitrag wurden wieder neue Farben angeschafft.

KöB: der erste Termin der Vorlesezeit nach den Herbstferien wurde von 10 
Kinder besucht.

Musik: am 24.12.2024 wird es den Gemeindechor unter der Leitung von 
Thorsten Schorr geben. M. Giegler-Benedikt schreibt die Sänger*innen an.

Sternsinger: am 05. und 06.01.2024 bringen die Sternsinger die Segen in die 
Häuser. Am 07.01.2024 sind die Sternsinger um 11:00 Uhr im Gottesdienst.

TOP 4 Bericht aus dem PGR 

Am 06.10.2023 war die Abschlussveranstaltung des PGR mit einer 
persönlichen Reflexion im Rahmen einer gemeinsamen Andacht in St. Petrus 
Canisius. Es wurden die guten Früchte der Arbeit der vergangen vier Jahre 
auf den Altar gelegt und das faule Obst in die Tonne geworfen. Nach einem 
gemeinsamen Essen wurde noch ein Apfelbaum für den neuen PGR mit den 
Früchten (angefangene Themen) des alten PGR bestückt.

Der OA St. Crutzen bestätigt dem PGR (Pfarrbüro) dass der neue Infobrief für 
die Neuzugezogenen mit Pfarrblatt und Visionsflyer, trotz Mehrporto, weiterhin
per Post zugestellt werden soll.

TOP 5 Rückblick: Oasentag am 04.11.2023

Es war eine gelungene Veranstaltung in ruhiger entspannter Atmosphäre mit 
Gedankenaustausch, Impulsen von Pfarrer Reichert, der Möglichkeit, seine 
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Gedanken kreativ zu Papier zu bringen und Musik aus dem „Elias“. Der Dank 
der Teilnehmer gilt dem Vorbereitungsteam und Pfarrer Reichert.

TOP 6 Advent - Kirchenschmuck, Kränze an die Säulen?

Nach einem intensiven Meinungsaustausch fasste der Ortsausschuss den 
Beschluss (mit zwei Enthaltungen), dass in 2023 und bis auf Weiteres auf die 
Tannenkränze an den Säulen der Kirche verzichtet wird.
Der besondere Dank des Ortsausschusses gilt dem Ehepaar Benner, das seit 
Jahren für diesen außergewöhnlichen Kirchenschmuck gesorgt hat. Damit 
wird der zu erwartenden weiter rückläufigen Beteiligung beim Binden der 
Kränze sowie der Sicherheitsbedenken beim Aufhängen Rechnung getragen. 

Die beiden großen Adventskränze sollen wie bisher auch die Kirche und das 
Pfarrheim schmücken. Brigitte Kleemann wird sich wegen der Organisation für
das Binden der großen Kränze mit Elke Benner in Verbindung setzen. (erledigt 
am 09.11. BK)

TOP 7 Adventsmarkt Sa. 02.12.2023 - Konzept, wie vor Corona

Das Vortreffen der Beteiligten hat stattgefunden. Die Organisation steht, die 
Werbung erfolgt über die Vereine, Presse, das Pfarrblatt und Plakate. Der 
Erlös geht zu je einem Drittel an Puquio, die Tafel Hochtaunus und die 
Ukrainehilfe Hochtaunus

TOP 8 Verschiedenes:

Kauf neuer Geschenk-Heftchen (für‘s Überbringen von Glückwünschen):
Der OA stimmt dem Kauf von Geschenkheftchen für die Geburtstage zu. Jürgen 
Betz informiert Frau Stuchlik.

Termine für Kaffeetreff:
Der erste Kaffeetreff im neuen Jahr wird am 14.01.2024 sein. Bitte an den AK 
Feste&Feiern weitere Termine zu planen.

10.11.2023 St. Martin in Weißkirchen:
Der Laternenumzug zu St. Martin wird in gewohnter Weise stattfinden. Es 
werden Spenden für Tafel Hochtaunus gesammelt.

St. Ursula hat einen Stand beim Martinsmarkt in Oberursel:
Das Familienzentrum Doppelpunkt wird in der Innenstadt in einem Pavillon 
Aktivitäten zu St. Martin anbieten (Geschichten, Basteleien, etc.). St. Martin 
wird vor Ort sein und Brezeln verteilen.

03.12.2023 WGF mit Vorstellung der Kommunionkinder, anschließend
Familiennachmittag:
Die derzeit zwölf zur Kommunion angemeldeten Kinder werden im 
Gottesdienst vorgestellt und sind im Anschluss, gemeinsam mit ihren 
Familien, zu einen Familiennachmittag ins Pfarrheim eingeladen. 
Für die Gestaltung hat Jutta Schmidt bereits ein Team gebildet – Danke.

Licht in der Kirche:
Während der Öffnungszeiten der Kirche soll in den Wintermonaten auch das 
Licht im Innenraum eingeschaltet sein. Ein neuer Schließplan wird von Jutta 
Schmidt erstellt.
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WGF am 05.11.2023:
Die WGF am 05.11.2023 wurde als besonders schöner Gottesdienst 
hervorgehoben.

Termin: Mi. 24.01.2024 Rückblick auf 4 Jahre OA  :  
In der letzten Sitzung des derzeitigen Ortsausschusses soll ein Rückblick auf 
die vier vergangenen Jahre erfolgen und ein Ausblick, wie der Ortausschuss 
zukünftig aussehen kann.

Sitzungsende: 22:00 Uhr

Protokoll: Bärbel Schorr 13.11.2023
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